胡达古拉

我曾一度认为,自己是这个世界上最 不幸也是最幸运的人。因为我过早地经历 了与至亲之人的生离死别,每一次都让我 感到了切肤之痛,而我又幸运地受到了我 的姑父、德高望重的恩师以及很多好心人 一路帮助和扶持, 真切感受到了党的关 怀、社会的温暖。

我出生在一个贫困的农民家庭,父母 就生我一个女儿,一家三口过着虽清贫却 幸福的生活。然而,就在我还没有完全懂 事的时候,双亲却因病同一年先后离开了 人世,我顿时成了一个衣食无着的孤儿。 是姑姑和姑父让我成了他们家中的一员。 在这个新家庭里,不仅有待我如亲生女儿 的姑姑和姑父,还有把我当亲妹妹的4位 表哥和表嫂。他们给了我太多的关爱,我 再次感受到了家庭的温暖。8岁那年,慈 爱的姑姑牵着我的手把我送进了村小学。

然而,就在我小学毕业刚刚迈进初中 一年级的那一年,病魔残酷无情地夺走了 我在这世上唯一的血亲——姑姑的生命。 姑姑临终前, 把我托付给姑父, 让姑父替 她承担养育我的责任。姑父对姑姑说: "你放心,只要我有一口气,侄女儿的生 活学习误不了……"姑姑带着满腔的牵挂 永远地离开了我们。那一刻, 无助的我, 感觉就像被抛在荒无人烟的野外, 一切都 是那么迷茫……

晚年丧偶的姑父一连数日寝食难安。 料理完姑姑的后事,他把我和4位表哥和 表嫂叫到一起说:"我答应过老伴,侄女 儿的生活学习要管到底。我已经老了,身 体一天不如一天, 你们要好好待这个妹 妹, 省吃俭用也得供她上学……"接着又 "孩子,从今以后你父母和姑姑 养你的责任都落到姑父肩上, 只要你想继 续上学, 姑父和哥哥、嫂子们负责到底, 你要把这个家继续当自己的家啊……" -直沉浸在悲痛中的我,再也无法控制自 己,放声大哭,分不清是为失去亲人而悲 伤,还是为有这样的好姑父而感动……

姑父是一名老党员, 曾当过村会计和 调解员。他老人家一生清清白白,经他手 的账目清清楚楚, 在村里威望很高。由于 年纪大了,他主动要求退了下来,但他始 终是村民的贴心人, 哪家有好事、喜事或 烦心事都会首先想到我姑父。一次,村里 的两家邻居由于划界问题发生了矛盾,谁 劝也不听, 姑父过去以理服人没用多长时 间就调解好了。还有一次,全家人省吃俭 用攒钱准备给二表哥办婚事,村里一户老 人得病急需医疗费, 姑父看在眼里, 硬给 姑姑和二哥做工作把钱借给了他们,二哥 推迟了婚期……这样的例子还有很多, 村 民们都亲切地称姑父为"咱们的老马列"。

镜头中的民生

我的学习始终是姑父最关心的事。他 年事已高,行动不方便,加上老气管炎, 走路多了就喘不过气来。即便如此,他始 终坚持每个学期至少一次,去镇中学见我 的班主任老师, 了解我学习情况和在学校

2021年5月24日 星期一

联系电话:(010)88146861

E - m a i I: myxidq@126.com

姑姑刚去世的那两年,每逢年节我都 特别思念父母和姑姑, 常常躲在没人的地 方偷偷地哭。姑父和哥哥、嫂子们看在眼 里,痛在心上。他们省吃俭用给我买新衣 服, 买好吃的, 家里尽量营造热闹的氛 围,不让我因为思念已故的亲人而过度 伤心。初中毕业那年, 为了早日减轻姑 父家的负担, 我报考了师范中专。但考 试失利让我又受到了一次不小的打击, 姑父安慰我说:"不要紧,中专考不上正 好,读好高中考大学。姑父呀,就想培 养大学生呢。"姑父的一番话,不仅减轻 了我的压力,让我更加坚定了一定考上 大学的决心。从此,我下定决心更加刻 苦努力学习。

我就读的高中离家有6里地,初期 我每天要起早走读上学。姑父发现村里 和我同校的学生不少都骑自行车上学, 于是就把自己的积蓄拿出来,又从4个 哥那儿筹措了一些钱,给我买了一辆自 行车。有一次下午的政治学习会上,一 位同学自己不学习还影响其他同学,作 为团支部书记,我就劝了她两句。谁知 那位同学一时冲动竟然说我:"活该!没 爹没妈……"我实在控制不住自己,跑 到没人的地方大哭了一场。到了放学时 间, 我把眼泪擦干净, 就当没发生任何 事回到了家。当时姑父没在家,我帮嫂 子做了饭。等到吃饭时, 姑父发现我情 绪不对,误会成是嫂子慢待了我,就忍 到大家吃完了饭,开口说道:"这个家里 我还活着呢!谁不愿意过就搬出去过, 不能把气撒到侄女儿身上……"我赶紧 解释说什么事也发生, 姑父不信, 我只 好实话实说把事情的经过告诉了姑父。 姑父这才消下气,嘱咐我说:"孩子,同 学之间要好好相处,同学有错要好好说

在姑父的坚定支持与鼓励下, 我于 1986年读完高中顺利考上了大学,这对 姑父和全家是天大的喜事。得到消息的 那天, 姑父那布满皱纹的脸上露出了开 心的笑容。姑父带着我来到姑姑的坟 前,喃喃地说:"老伴,我完成了你交给 我的任务, 咱侄女儿没受委屈, 我把她 培养成了大学生, 我今天太高兴了, 你 也高兴吧……"说着说着, 姑父已是眼 泪纵横。我陪在旁边同样哭成了泪人。 姑父啊, 您究竟有着怎样博大的胸怀?

温馨家园里的幸福生活

共产党员就是这样吗?要知道,当时不 少孩子特别是女孩子还没读完初中,就 因贫困或因为是女孩子就辍学务农了。 可是我年老体弱的姑父, 在苦苦撑起这 个家的同时,竟然克服了难以想象的困 难,坚持供一个外姓的侄女儿上学,这 样境界是何等高尚啊! 姑父的恩情我怎 样才能报答呢?拿到录取通知书的那一 刻, 我暗下决心, 我要好好学习, 做姑 父那样的人, 并早日成为一名中国共产

上大学的前一天, 姑父和我聊了很 长时间。他说:"姑父真为你高兴啊,没 有白努力! 明天你就要到呼和浩特上学 了,以后很多事都要靠自己思考处理,女 孩子要学会保护好自己。学习不要放松, 多向老师请教,多读书,将来参加工作, 做一个有用的人。不要惦记家里, 等收成 好的时候, 姑父去看你……"说着说着, 从柜子里拿出用手绢抱的小包裹, 里边是 多年积攒下来的一元两元五元十元包在一 捆的200元(当时不少)钱对我说:"到 大城市上学,需要钱,姑父这儿没多 少, 先拿去用着, 等秋收卖完粮后再给 你寄一些钱啊……"我泪流满面收下了 姑父给的学费。大学四年, 因学校和民 政部门补助我,加上获得的奖学金,基 本够用。我舍不得用姑父给我的钱,每 当拿出那手绢小包裹, 我都能看得到姑父 那幅充满期望的脸庞、都能闻得到姑父抽 的那个旱烟味道……

姑父的嘱咐我时刻牢记在心,坚持努 力学习, 团结同学, 积极参加班、系和学 校组织的各项活动, 以综合测评第一名的 优异成绩毕业留校工作。

不幸的是,在我上大学二年级那年, 姑父双目失明多地医院治疗无效, 不能复 明。我想停止学业回到姑父身边照顾他, 报答养育之恩。因姑父坚决反对, 我的想 法落空,只好调整自己加倍地努力学习, 取得好成绩来回报姑父和所有关爱我的好 心人。当时,写信是主要的联系方式,哥 哥嫂子告诉我,每当收到我的信,姑父就 赶紧让我侄子念给他听,并让侄子写信告 诉我说,他已在家里摸着走动基本不受影 响,其他一切很好,不要惦记。我成家 后, 假期和爱人、女儿一起回家看望姑父 时, 姑父叮嘱得最多的就是让我们一定要 互相理解, 互相鼓劲, 特别是对我提的要 求更多。每当我想陪姑父多住几天时,都 会遭到他的反对,劝我在婆家多住几天。 我们给姑父的钱, 姑父终是舍不得花, 都 用在了侄儿们求学读书或用在帮助村里困

1996年春天,我突然接到姑父病重

的消息, 连忙赶回了老家。在我到家的第 二天, 恩重如山的姑父就永远离开了我 们!巨大的悲痛、无尽的愧疚撕碎了我的 心, 我跪在姑父灵前, 长哭不起。"女儿 欲养而亲不待"……敬爱的姑父啊,您一 生为我操碎了心, 而我还没有来得及孝敬 您,这是您留给"女儿"的最大痛苦啊!

后来, 我终于明白了一个道理, 姑父 虽然不把自己是共产党员挂在嘴边,但用 实际行动诠释了什么叫共产党人! 在我儿 童青年正在形成人生观、价值观的重要时 期,姑父在我人生路上点亮了永不灭的领

时光如流水, 今年我们党将迎来建党 100周年,我也已经是近30年党龄的党 员。在党的长期教育和培养下我已成长为 一名厅局级干部。这么多年来, 我牢记入 党的初心,与时俱进领会姑父的嘱托,保 持做人的本色,全身心投入事业发展……

这本真的人生感悟和朴素感情转升为 坚定的信念信仰的故事,是两位两个年代 的共产党员, 在党的组织这一魅力无穷的 熔炉里淬炼成长,履行党员义务,执行党 的决定,坚持事业为上、公道正派,尽职 尽责的故事……

(作者系全国政协委员,内蒙古自治 区妇联党组书记、主席)

"我身边的老党员" 征文启事

为庆祝中国共产党百年诞辰, 弘 扬党的优良传统和作风, 进一步激发 广大群众爱党爱国的热情与历史责任 感。民意周刊开展"我身边的老党 员"主题征文活动。老党员贵在 "老"字,他们经历过风雨与磨砺, 他们身上坚定的信仰力量、对党对国 家对人民的无限忠诚和热爱, 正是党 的精神财富,也是年轻人的榜样。

作品要求: 围绕主题, 以贴近生 活的视角、突出真情实感的个人体 验,通过讲述自己身边老党员的真实 故事,表现个人与党休戚与共、命运 相关的经历和记忆。

作品文体为非虚构散文,字数在 1500字-3000字左右,注明作者的 真实姓名、电话、工作单位、职务等 信息

投稿邮箱: rmzxbmyzk@126. com,邮件主题:"我身边的老党员"。

2中"爱心直播带货平台

日前,北京市东城区残疾人温馨家园及残疾人双创中心揭

牌、温馨家园内分别设有无障碍电影院、图书阅览室、棋牌活

动室、书画工作室等多种活动空间,辖区残疾人可以在这里拓

展兴趣爱好,参与丰富多彩的文体活动。残疾人双创中心有非

遗文创产品工坊、萤火虫直播工作室、冬奥运动实感体验区、

动、法律维权、无障碍体验、非遗传承、技能培训、创业增收

等多功能为一体的残疾人综合服务新平台。

残疾人双创中心依托区级温馨家园, 致力于打造文体活

左图为: 非遗文创产品工坊帮助培训残疾朋友制作非遗文

右图为: 李俐在双创中心内的萤火虫直播工作室进行直播

创客空间等五大功能区。

创产品



"可可"的猫生

杜明燕

我很喜欢猫,8岁那年,因 为家里有老鼠,妈妈从别人家 抱来一只小猫咪, 浑身黝黑如 同缎子面般的皮毛, 爪子、胸 口、胡子却是白色的, 蹲坐在 那儿,如同一位身穿礼服打着 领结的绅士。因为家里有个狗 叫大黑, 二哥就给它起了名字 叫小黑, 我却经常喜欢叫它

如同所有猫一样, 小时候 的可可很顽皮好动, 所有的一 切都能挑起它的好奇心,每天 不知疲倦地上蹿下跳抓耗子。 后来,可可变得很懒了,每天 除了吃就是睡觉, 哪儿热乎就 在哪儿睡觉,不知不觉间已经 长成了13斤重的大猫,也开始 了它为所欲为、肆无忌惮的生

我始终认为猫是有灵性 的,我无论在哪个房间睡觉, 可可都会准确地找到我, 并睡 在我旁边。每次它的食量也是 惊人的, 至少要吃两大碗食物 喝掉一斤牛奶才会饱, 而且还 不算它偷食的部分。

北方的冬季比较寒冷, 所 以没有给可可留可以进出的 口, 却也无法阻止它的随意出 入。除了看准人开门的时间之 外, 它一旦想出去, 就铆足劲 往前冲,4个爪子同时撞在门 上, 开门后扬长而去, 任由肆 虐的寒风往屋子里灌! 等到它 想进来的时候, 先拍门, 如果 没有人给它开门, 它就把爪子 插到门底下,用力一拽,门又 很轻松地被它打开了。

可可是能够听懂人类的语 言的,每次妈妈教训它以后, 它都会乖巧几天, 既不偷吃, 也不惹祸,简直就是个承欢膝 下的乖孩子。尤其是妈妈骂它 又不会下蛋,又不能吃肉,也 不抓耗子时, 它会支棱着耳 朵,摆动大尾巴,不停地洗 脸。这时候, 任何人走路的时 候都要小心, 因为不出两天, 可可肯定会弄回来一堆的老鼠 摆放到显眼的地方。好像在告 诉家里人,我不是不抓耗子, 只是你们没有看到而已

猫与狗是天敌, 据说是因 为猫狗语言不通导致的, 又名 小黑的可可与那只叫做大黑的 狗经常撕做一团,大黑还是小 狗的时候,往往是被可可抓的 鼻破血流, 等到大黑长大了, 可可就打不过它了, 但善良的 大黑从来没有真正地伤害过可 可,不过是把可可按在爪子下 面而已, 可可是打不过就逃, 下次再战。日子长了, 猫与狗 之间也形成一种默契, 偶尔会 看到它们窝在一起边晒太阳边

可可的自我保护意识是非 常强的,在屋子外面,除了我 之外的任何人都抓不到它,包 括我们家人。白天我要是找不 到它,就站在院子里像叫狗一 样大喊几声"可可",不一会, 可可肯定不是从仓库里出来, 就是从栅栏上跳到我怀里。更 让我惊喜的是在河边钓鱼或者 是挖野菜的时候,如果没有带 它去, 它总是会无声无息地出 现在我面前, 用头蹭我的腿, 好像是说, 你怎么又扔下我走

可可三岁的时候, 我上初 中了,只有在寒暑假才能回 来,可可虽然无法用语言表 达, 但我却清晰地感受到她的 眷恋和难舍。我不在家期间, 可可也会离家出走, 到山上生活 一段时间后再回来, 我们家里人 也习惯了可可的行为, 回来了就 喂点吃的,不回来也不找。这种 情况一直持续到了我高三毕业那 年,可可已经是个9岁的老猫 了,它的身体不再那么矫健灵活 了,体重也下降了很多,比以前 更爱睡觉了。临近高考前, 我回 了一趟家, 可可与我简直是寸步 不离,比往常更黏我,我当时就 有一种很不好的预感, 也许到了 我们分离的时候。后来, 我的预 感,不确切地说是可可的预感灵 验了,这的确是我们最后一次会

从小就不爱哭的我, 在失 去可可的时候哭了一整天,那 种心痛的感觉让我直到现在还

浮生有"馍"即为欢

陈赫

上世纪90年代, 我出生在 北方一个普普通通的农村。儿 时的时光安静祥和,没有车水 马龙的嘈杂,没有人来人往的 喧闹,没有工业轰鸣的响彻, 没有忧愁不断的纷扰。每每想 起那时,总觉得心里有一团温 暖在不断蔓延,陪着温暖一起 涌上心头的,还有那飘着香气 的大馒头。

在北方, 馒头和萝卜、红 薯、大白菜一样,是必不可少 的食物,也伴着大多数孩子的

那时候, 母亲的手还很有 力气,头发还没有白,厨房里 总会有那么一个小碗, 碗里放 着那么一块儿"面起子"。每当 等它放进盆里的时候, 我就知 道母亲要开始蒸馒头了。

母亲忙着把面粉倒进盆 里,再倒上水,然后开始和 面,将面粉揉成团。有时候母 亲的袖子会在过程中落下来, 她就会喊我,让我帮她把袖子 卷上去。我边卷着袖子,边问 母亲:"娘,快好了吗?这次能 蒸几个?"母亲总是和蔼地说: "先去玩吧,一会蒸好了喊你。"

那几乎是我童年里听到的 最美的答案,说这话时,母亲 的眼睛闪着星光, 轻轻地一 笑, 好像所有的岁月都开始灿 烂生花。

大白馒头出锅的时候,冒 着热腾腾的蒸气。别管在外面玩 的多么开心,只要闻到馒头出锅 的气息,我就会放下手中的玩具, 马不停蹄地飞奔进屋里。母亲端 着一碗凉水,蘸一下水,拾出来一 个馒头,再蘸一下,又一个出锅。 直到一排排的馒头,像士兵一样, 整齐被母亲排列在篦子上。

我顾不上洗手,也顾不上 里,跳动的温暖……

烫, 抓起来一个馒头就往嘴里 填。母亲总会说:"慢点,没人 跟你抢。"嚼起来越嚼越香,一 个馒头很快就被吃完,又一个 接上。那时候的菜也很简单, 就是一些老咸菜,一些蘸酱, 饶是如此, 我也能轻易地吃下 三个大馒头,直到长大后我才 知道, 那种感觉叫做满足。

逢过年的时候,除了蒸普 通的馒头, 母亲还会蒸各种各 样的花馒头,有的带着红彤彤 的甜枣, 小兔子、小猫、小 蛇,什么样的造型都有。每到 这时,我总是跃跃欲试,也想 捏一个小动物玩玩。母亲为了 防止我捣乱,总是给我一个面 团,而这块面团,足够让我安 静地玩一上午。

很快馒头就蒸好了, 比生 面的时候, 此刻更加栩栩如 生。我拿在手里,像捧着工艺 品一样爱不释手,端详来,端 详去,竟不舍得入口。

如今,家家户户已经很少 再自己蒸馒头吃了,大多数都 开始买机器做出来的馒头。一 是因为生活节奏加快,蒸馒头 需要花费不少时间。二是到我 们这一代人,会蒸馒头的人, 已经寥寥无几。而母亲的手也 没有力气了,头发也白了,各 种疾病缠身, 连走路也十分吃

有一天吃晚饭的时候,母亲 说:"现在机器做出来的馒头吃 着不香,有空我给你们再蒸一锅 馒头。"我说好,接着眼泪止不 住地流了出来。从那一刻起我就 知道,不管再过多年以后,在我 的生命里, 馒头永远会给我带来 最为独特的欢乐。因为那是母亲 揉过的时光, 因为那是我心底

村里来了政协志愿队

——四川省乐山市沙湾区政协助力"双抢"小记

本报记者 韩冬 通讯员 叶启云 郭健

5月9日下午,一面鲜艳的党旗飘 扬在四川省乐山市沙湾区太平镇付塘 村村民曾秀蓉的油菜地里。区政协10 余名志愿队员顶着火辣辣的太阳,挥 梿脱粒、收秆打捆、装袋运输, 忙得 不亦乐乎……很快,曾秀蓉家的油菜 籽在暴风雨来临前全部装袋入仓。看 着忙碌了数天的志愿队员们远去的背 景,曾秀蓉大姐抹着眼泪不住念叨: "感谢共产党!感谢区政协!"

曾秀蓉是付塘村的普通农民,一家 4口,公爹公婆已年届八十,丈夫两年 前患了脑溢血,她自己也患有风湿骨 痛、慢性胃炎等疾病,干不得重活。眼 下到了夏种农忙时节,看着别人家的油 菜已陆续收割回家,而自家3多亩油菜 却因为没有劳动力,一时难以采收。据 天气预报, 近期将有一场强降雨, 若不 及时采收, 成熟的油菜将会被无情的雨 水打落。眼看"一坡银子就要化成水", 曾秀蓉心里十分着急。

让曾秀蓉没想到的是,她家的难事 很快就被前来调研农村"双抢"工作的 区政协副主席彭健康等获悉, 他们主动 上门走访,与曾秀蓉约定了收割油菜的 时间。5月2日,区政协10多名政协委员 和机关干部组成志愿队,来到曾秀蓉家 的油菜地,冒着30多度的高温,用半天 时间完成了3亩多油菜的收割。9日,彭 健康、孔祥锦和黄华春3名区政协领导 再次率领10名政协志愿队员上门,利用 周末帮助曾秀蓉家对油菜脱粒,保住了 曾秀蓉一年的辛勤劳作成果。

贾宁 摄影报道

一面面党旗飘扬在青山绿水之中, 个个身影活跃在田间地头。发生在曾 秀蓉家这感人的一幕正在沙湾区各村不 停闪现。今年以来,沙湾区200多名政 协委员和机关干部组成20多支志愿服务 队,深入1000多户缺劳户家中,帮助抢 种水稻4600多亩、油菜2800多亩。

"我们以党史学习教育为契机,把 '助农双抢'作为'为民办实事'实践活 动的一项重要内容,确保全区农业生产 大丰收。"区政协主席黄大敏介绍,下一 步,区政协还将进一步发挥智力密集、人 才荟萃的优势,围绕装满装好全区21万 人民的"米袋子""肉碗子""菜篮子""果盘 子",着眼"提高农产品品质"和"保证农产 品安全",强化精准建言和技术服务,全力 助推乡村振兴,促进沙湾繁荣发展。